

作为助产士 我如何在产房“陪跑”

如果把人生的各种经历，比作一场场马拉松比赛，那产时的孕妈们，似乎就是在经历一场最痛的马拉松，有的人因为并发症一开始就失去了比赛资格；有的人因为害怕疼痛主动放弃了比赛；有的人因为产程变化不得不终止比赛；而更多的孕妈们勇敢地跑完了全程。我坚信，这是她们生命中最骄傲的一场比赛，不仅战胜了痛苦，更战胜了自己。——杜盼盼

“作为一名助产士，我曾以为，我只是这场比赛的旁观者或者裁判，但在经过导乐分娩的系统学习和多次临床实践后，我的观念发生了巨大的转变：我，是这场比赛的陪跑者！在产房‘陪跑’是一种怎样的体验？来听听我们产房里的故事吧！”

梳洗和深呼吸 帮助产妇减轻疼痛

我是一名助产士。我每天的工作都随着与上一班同事的交接起步，与自己负责照顾的孕妈妈们认识开始。

初次见到这位准妈妈，她看上去十分疲惫，头天一整晚都没睡，精神状态很差，谁都不愿搭理，只顾自己疼痛时一个劲儿地嘶吼。

我跟交班的同事了解了一下她的情况，这位初产的准妈妈产程稍稍久了一点，之前没有休息好，在产程开始，宫缩疼痛的时候，她如临大敌，感觉自己在崩溃的边缘，不肯吃喝。她丈夫在旁边着急地询问我：“她现在情况如何？她都快痛死了。”

虽说分娩是十级的痛楚，但在临幊上我们的疼痛评分里，目前我自己管床的产妇还没有一个能评到十级，也没有遇到所谓“痛死”或者“痛晕”的情况。当然这些话我没直接说出口。

我先给产妇与她丈夫做了自我介绍，“我是今天负责管床的助产

士，我叫杜盼盼。”接着我走到产妇身旁，轻轻地抚摸她的肩膀，告诉她，现在胎心是好的，刚刚做的胎监显示宝宝在肚子里目前很安全，小家伙也很努力地想见到爸爸妈妈，宫缩也是不错的，我们一起来给妈妈洗漱一下。

一番梳洗后，这位妈妈看起来没有之前那么疲倦。我握着她的手，在事先准备好的一段轻音乐中，轻声对她说：“现在跟着我一起来做一次深呼吸好吗？让自己放松下来，我知道你很疲倦了，来试着跟我一起呼吸，很好，慢慢呼吸，先来个大大的深吸气，慢慢地，把氧气都吸进去，很好！再来感受下氧气传递给了宝宝，接着，像我这样，慢慢、慢慢地吐气。”

我相信语言的力量，在一次呼吸指导之后，这位妈妈回缩的肩膀放松了下来，在后来的几次呼吸练习和交谈中，这位妈妈对我逐渐产生了信任。



助产士在对产妇进行导乐分娩

获得产妇信任 孩子顺利分娩

在我们的沟通与种种导乐措施中，渐渐地，她开始用充满信任和期望的眼神看着我。在主任查房时，检查评估这位妈妈产道和产程都是正常的。不久后，产妇宫口开全，顺利分娩出一个健康漂亮的宝宝。

宝宝趴在妈妈胸前，用他响亮的哭声似乎在告诉妈妈：“我爱您！”这位妈妈幸福地笑了。

在临床工作中，这样的场景时有发生。就像我之前所提到的，工作至今没有遇到所谓“痛死”或者“痛晕”的情况。

以前我以为只是每个人疼痛感知的不同，有的妈妈痛阈较高则能忍受，有的妈妈痛阈太低则不能忍受。随着导乐分娩的实践，我逐渐发现，其实每位妈妈都有无穷的潜力，就像马拉松长跑一样，其实每个人都能坚持到终点，只是路上有的人放弃了，有的人还在坚持。

作为“陪跑者”的我，不仅仅

可以在专业上给予指导和监护，更多的是从心理上给予支持和关爱，理解孕妈妈们的害怕和恐惧，她们害怕疼痛，担心宝宝的安危，恐惧疼痛后却没有顺产的结局。

担忧的确有一定的因素，更多的恐惧和害怕其实都没有真正地发生。更多来生二胎的妈妈们，在第一次分娩的疼痛后还是觉得顺产好。随着越来越多的导乐分娩实践经验，加上各种各样的导乐措施，孕妈妈们的满意度和反馈都非常好，很多妈妈们顺产后跟我说：“原来顺产是这么幸福的一件事情，谢谢你！”我的职业自豪感也油然而生。

愿在每一次工作中，作为助产士的我都能够在孕妈妈们心里筑起一道可靠的堡垒，不仅是专业上的信任，更是情感上的支持力量，陪你们跑赢这场“最痛”但是却“最骄傲”“最幸福”的马拉松！

(四川省人民医院 杜盼盼)

惊险48小时！ 医护人员全力救治“切口妊娠”病人

“感谢医护人员的全力救治，让我的爱人脱离了生命危险……”7月3日，正在宜宾市妇幼保健院（宜宾市妇产儿童医院）病房内陪护妻子黄国丽的吴光伟激动地说。从6月30日因切口妊娠及胚胎畸形进入医院治疗，到7月2日顺利药物流产，黄国丽可谓在“生死边缘”走了一遭。

小生命带来风险 必须及时终止妊娠

今年5月，已经36岁的黄国丽有了早孕反应。此前，她和丈夫已经生育了一个女儿，现已13岁。怀着对新生命的渴望，夫妻俩经过商议后，决定要生下这个“突然而至”的小生命。

可是，经宜宾市妇幼保健院B超检查后，黄国丽被告知如果继续妊娠，有一定风险：胚胎着床在上一次剖宫产疤痕附近，不排除切口妊娠的可能性；如果继续妊娠，随着胎盘的形成，可能会出现孕囊和原瘢痕的距离加大，则胎盘位于正常的位置；也可能会出现胎盘覆盖宫颈内口无植入及胎盘覆盖宫颈内口伴胎盘植入的情况。而后两种情况可能会给孕妇带来风

险，尤其是胎盘覆盖宫颈内口伴胎盘植入情况孕妇风险极大（但这种情况的发生率较小）。

经过反复权衡，夫妻俩还是愿意承担可能出现的风险，继续妊娠。但是到了6月，黄国丽的检查结果提示：胎儿有畸形可能，胎盘完全覆盖宫颈内口伴胎盘植入。夫妻俩的心一下子提到了嗓子眼，这就可能碰上了风险最大的一种情况。宜宾市妇幼保健院立即与上级医院取得联系，再次为黄国丽检查，结果一致。

医院全力救治 孕妇摆脱生命危险

夫妻俩继续到省级医院求医，但检查结果

(紧转05版)

医院和医护人员陪伴我们夫妻度过了最艰难的时光，这样的恩情我们会铭记一生。同时，他们让我们体会到了新时代的医者仁心！
——吴光伟